Zagadnienia DO DYSKUSJI
na Regionalne Konferencje Oddziałów PTTK
przed XX Walnym Zjazdem PTTK
Część I – główne problemy do dyskusji

1. Cele i zadania PTTK
– W jakich działaniach PTTK ma przewagę nad innymi organizacjami i w konsekwencji jakie działania powinny być priorytetem dla Towarzystwa?
2. Zmiany organizacyjne – nowelizacja Statutu PTTK
– Jak usprawnić zarządzanie Towarzystwem, jakie zmiany w statucie są w związku z tym konieczne?
– Jaki charakter powinno mieć PTTK – organizacji powszechnej czy „kadrowej’ (skupiającej wyłącznie osoby z różnymi uprawnieniami). Co wtedy ma być magnesem dla nowych członków (na jakie profity mogąliczyć członkowie)?
3. Krajoznawstwo w PTTK
– Jaka powinna być rola PTTK w gromadzeniu i popularyzacji wiedzy krajoznawczej przy ograniczonych środkach finansowych i dużej liczbie innych instytucji i organizacji prowadzących podobną działalność?

– Jak stworzyć w Internecie ogólnopolski portal krajoznawczy PTTK, żeby stanowił rzetelne źródło informacji na bieżąco aktualizowane?
4. PTTK a ochrona przyrody
– W jakim zakresie PTTK powinno działać na rzecz ochrony przyrody. Pamiętać trzeba, że ochrona przyrody dość powszechnie postrzegana jest jako przeszkoda dla „rozwoju” i pryncypialne stanowisko w tej sprawie (nawet całkowicie uzasadnione) może narazić Towarzystwo na konflikty z podmiotami, z którymi chcielibyśmy utrzymywać dobre relacje. 
5. Rola Oddziałów w działalności programowej PTTK, relacje między Oddziałami a władzami naczelnymi
– Jak układać relacje między władzami naczelnymi a Oddziałami?

– Jak władze naczelne mogą wspomagać oddziały, jak spowodować, by Oddziały w większym stopniu dzieliły się swoimi doświadczeniami, które mogą być pomocne dla innych jednostek. 

6. Działalność PTTK na rzecz młodzieży
– Jakie formy wspomagania turystyki młodzieży w obecnych realiach dają szansę na dopływ młodej kadry do PTTK? Czy w dalszym ciągu głównym pomysłem powinny być szkolne koła? Jakie mamy inne doświadczenia, które mogłyby stać się wzorcem do działalności wśród młodzieży? 

7. Kadra programowa PTTK, przewodnictwo
– Jakie działania należy podjąć, aby w warunkach konkurencji, gdy praktycznie każdy może szkolić przewodników, status przewodnika PTTK był rękojmią wysokiej jakości i tak był postrzegany na rynku i w całym społeczeństwie?

– Jak spowodować, by przewodnicy w większym stopniu identyfikowali się z Towarzystwem, brali udział w działalności programowej i np. oprowadzanym turystom nie przedstawiali PTTK w niekorzystnym świetle? 

8. Znakowanie szlaków
– Jakie działania należy podjąć, aby PTTK utrzymało pozycję głównego podmiotu znakującego szlaki turystyczne? Czy starać się jednakowo o wszystkie rodzaje szlaków (łącznie z rowerowymi, w których obecnie panuje całkowity chaos), czy skoncentrować się na szlakach pieszych, które stanowią dorobek PTTK wytworzony przez kilka pokoleń znakarzy?

 – Jak spowodować, aby wszystkie znakujące oddziały włączyły się aktywnie w tworzenie a następnie aktualizowanie Bazy Ewidencyjnej Szlaków Turystycznych?
9. Zdobywanie i weryfikacja odznak PTTK
– Jak zapanować nad systemem odznak, aby ich regulaminy były przejrzyste, zdobywanie odznak nie wiązało się z nadmierną biurokracją i aby powyższe uwagi odniosły się także do odznak lokalnych i regionalnych (ustanawianych przez oddziały).
10. Baza noclegowa
– Jaka powinna być pozycja obiektów noclegowych prowadzonych PTTK w sytuacji, gdy muszą one działać na zasadach rynkowych (i zarabiać na siebie) i spełniać coraz bardziej rygorystyczne przepisy (przeciwpożarowe, sanitarne, ochrony środowiska itp.). Czy misja tych obiektów nie powinna być na nowo przemyślana i sformułowana (w ślad za nią także regulamin schronisk)?

********************************************************

Część II – uwagi do głównych problemów wypracowane przez Zespół Programowy i Prezydium ZG PTTK

1. Cele i zadania PTTK
Niezwykle trudne doświadczenia mijającej kadencji, szczególnie związane z pandemią, wojną na Ukrainie, zmianami w otoczeniu społecznym i ekonomicznym, których doświadczyły i doświadczają wszystkie ogniwa PTTK oraz Towarzystwo jako całość – wymagają podjęcia dyskusji nad celami i zadaniami PTTK. Istotnym staje się znalezienie równowagi pomiędzy tradycją i przeszłością a wyzwaniami współczesności i przyszłości. Należy na nowo określić i zdefiniować mocne i słabe strony naszego Towarzystwa, nasze szanse i zagrożenia, ocenić nasze dotychczasowe działania i zastanowić się w jakim kierunku chcemy i powinniśmy się rozwijać. Zwieńczeniem tej dyskusji w ramach kampanii sprawozdawczo-wyborczej winno być określenie celów, kierunków i zadań przez XX Walny Zjazd PTTK.

Ważnym jest określenie obszarów priorytetowych, jeżeli chodzi o finansowanie. Po latach inwestowania w majątek PTTK, przynosi on stabilny dochód. Należy określić obszary działalności statutowej, które wymagają szczególnej uwagi, jeżeli chodzi o wydatkowanie środków Towarzystwa, jednocześnie uzasadniając taki wybór.

2. Zmiany organizacyjne – nowelizacja Statutu PTTK
Dotychczasowe doświadczenia i dyskusje wskazują na potrzebę dokonania zmian w Statucie PTTK. Dostosowanie naszego statutu do zmieniającej się rzeczywistości i wyzwań jakie niesie przyszłość wymaga odpowiedzialnego i rozważnego działania, poprzedzonego szerokimi konsultacjami. Stąd też zasadnym wydaje się przygotowanie na 2023 rok Nadzwyczajnego Zjazdu PTTK, który zająłby się wyłącznie dokonaniem zmian w statucie. Już dzisiaj powinniśmy jednak rozpocząć dyskusję nad kierunkami tych zmian.
Dotyczyć one powinny m.in. sposobu zarządzania Towarzystwem, na szczeblu centralnym, jak i niżej; powiązań i zależności pomiędzy Zarządem Głównym, jednostkami o zasięgu wojewódzkim, oddziałami a kołami i klubami; roli i zadań społecznej kadry PTTK, niebędącej osobami funkcyjnymi w świetle ustawy o stowarzyszeniach. Należy też zastanowić się nad zastanowić się nad funkcjonowaniem komisji i zespołów – jaka powinna być ich rola, zadania, cele.
3. Krajoznawstwo w PTTK
Krajoznawstwo tkwi u podstaw naszej działalności. W czasach zaborów działalność krajoznawcza PTT i PTK na rzecz ochrony i popularyzacji dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego, zastępowała organy państwa, którego Polacy byli wówczas pozbawieni. Z upływem czasu szereg działań w tym zakresie przejęły (choć nie zawsze należycie) instytucje publiczne, dysponujące bez porównania większymi środkami niż społeczni aktywiści. Pytaniem otwartym jest to, jak w tym zakresie we współczesnych realiach powinna wyglądać rola PTTK. Czy panujemy nad dokumentacją wytworzoną w ramach Inwentaryzacji Krajoznawczej? Jaka powinna być obecnie rola Regionalnych Pracowni Krajoznawczych i naszych bibliotek? Jak kształtować współpracę PTTK z instytucjami naukowymi (mającą bogate tradycje), w sytuacji gdy instytucje naukowe są obecnie oceniane i rozliczane niemal wyłącznie ze współpracy zagranicznej?
Co dalej z muzeami PTTK? Jaka obecnie powinna być ich rola?
W oparciu różne źródła finansowania PTTK tworzy portale krajoznawcze oparte o równolegle budowaną bazę szlaków turystycznych (portale takie uruchomione zostały w czterech województwach). Wykorzystując zdobyte doświadczenia należy podjąć działania na rzecz budowy jednolitego portalu krajoznawczego PTTK dla całego kraju. Powinien on zawierać informacje na tematy krajoznawcze, w tym we wszelkich obszarach funkcjonowania PTTK takich jak szlaki turystyczne, odznaki turystyki kwalifikowanej itp. Wokół tego zagadnienia powinny być skonsolidowane działania komisji i jednostek PTTK.
4. PTTK a ochrona przyrody 
Ochrona przyrody od początku istnienia PTT i PTK była przedmiotem zainteresowania obu organizacji. Obecnie jest głównie domeną wyspecjalizowanych organizacji, tym niemniej PTTK w ramach swojej działalności zajmuje się popularyzacją wiedzy o przyrodzie a zagadnienia jej ochrony są w zakresie szkolenia praktycznie całej kadry programowej.
W dyskusji padły sugestie aby ochronę przyrody ściślej połączyć z przewodnictwem oraz aby nie patrzeć na ochronę przyrody przez pryzmat polityki.
Posiadanie nawet wybitnych walorów przyrodniczych tylko w ograniczonym stopniu przyczynia się do przyciągnięcia turystów. Konieczna jest ich promocja oraz niezbędna infrastruktura (szczególnie noclegowa). Baza noclegowa PTTK mogłaby być wykorzystana zarówno do promocji walorów przyrodniczo-ekologicznych, jak i samego stowarzyszenia, w tym zdobywania odznak.
Do rozważenia jest połączenie turystyki przyrodniczej z turystyką sportową, która w ostatnich latach bardzo się rozwija.  Turystyka sportowa jest szansą rozwoju lokalnego, zwłaszcza w organizacji imprez sportowych o określonym charakterze. Możliwości wykorzystania np. krajobrazu gór, dolin rzecznych w rozwoju ekoturystyki i turystyki przyrodniczej to stosunkowo nowy sposób eksploracji przestrzeni szczególnie cennych przyrodniczo. Stanowi segment o dużym potencjale rozwoju, który jest pożądany z uwagi na działalność osób i organizacji zajmujących się ochroną przyrody, w tym PTTK. 
Być może należałoby dokonać reorganizacji Komisji ZG. Do rozważenia jest np. (z racji pokrewnego zakresu zainteresowań) przekształcenie Komisji Ochrony Przyrody i Komisji Fotografii Krajoznawczej w podkomisje Komisji Krajoznawczej (w odpowiednio mniejszych składach osobowych), obok istniejącej Podkomisji Kolekcjonerstwa Krajoznawczego.
Popularyzować tematykę ochrony przyrody poprzez wprowadzenie stałej rubryki do naszych periodyków oraz zwiększyć liczbę informacji o realizowanych przedsięwzięciach w tym obszarze poprzez nasze social media,
Na stronie internetowej dotyczącej odznak publikować kalendarz wydarzeń, z zaznaczeniem przez organizatorów, jakie odznaki przyrodnicze są do zdobycia w trakcie wydarzenia.
Należy nawiązać szerszą współpracę z instytucjami zajmującymi się ochroną przyrody – na szczeblu centralnym – z Generalną Dyrekcją Ochrony Środowiska, na poziomie oddziałów z parkami narodowymi i krajobrazowymi, lokalnymi ośrodkami edukacji ekologicznej i innymi organizacjami społecznymi działającymi na rzecz ochrony przyrody.
Należy wpleść na stałe tematykę ochrony przyrody we wszystkie działania krajoznawcze realizowane z młodzieżą.
5. Rola Oddziałów w działalności programowej PTTK, relacje między oddziałami a władzami naczelnymi.
Oddziały PTTK są podstawą działalności Towarzystwa. To w Oddziałach organizowane są przedsięwzięcia turystyczno-krajoznawcze, dzięki którym członkowie PTTK mogą rozwijać zainteresowania i pasje a Towarzystwo ma szansę być widoczne w przestrzeni społecznej. Wartością dla Towarzystwa są zarówno duże Oddziały PTTK, posiadające majątek, prowadzące działalność gospodarczą i bogatą działalność programową, jak i te, które opierają swoją działalność wyłącznie na pracy społecznej. W jednych i drugich największym dobrem są działacze zaangażowani w działalność na rzecz innych. Bardzo trudne dla Oddziałów czasy pandemii zwróciły również uwagę na ich kondycję w różnych sferach ich funkcjonowania – od organizacyjnej i finansowej po programową. Znakomita większość oddziałów spotkała się z wyzwaniami i problemami nie występującymi do tej pory, z którymi przyszło się nagle zmierzyć. Odczuwalnym problem stała się coraz częściej obserwowana niechęć do zasiadania we władzach Oddziałów. Działacze boją się związanej z tym odpowiedzialności. Dlatego ważnym zadaniem jest wzmocnienie działalności szkoleniowej kierowanej do kadry zarządzającej Oddziałami oraz wzmocnienie obsługi prawnej spraw związanych z funkcjonowaniem Oddziałów.
Działacze Oddziałów wskazują na słaby przepływ wiedzy i informacji między władzami naczelnymi i jednostkami centralnymi a Oddziałami. Poprawie tej sytuacji służyło m.in. zorganizowanie dwóch serii regionalnych spotkań online władz Towarzystwa z przedstawicielami Oddziałów. Każdorazowo wzięło w nich udział ponad 2/3 Oddziałów Towarzystwa, co sugeruje, że taka forma łączności powinna być kontynuowana. Przepływ informacji powinno także poprawić przygotowywanie dla Oddziałów Biuletynów Informacyjnych ZG PTTK. Konieczne w obecnych czasach są też działania na rzecz informatyzacji i cyfryzacji Towarzystwa, które dają możliwość radykalnego poprawienia przepływu wszelkich informacji. Jednak Oddziały PTTK muszą wesprzeć te działania, między innymi poprzez szybkie i aktywne budowanie Bazy Członków Towarzystwa, która docelowo stanie się aktywną platformą informacyjną dla władz wszystkich szczebli oraz wszystkich członków PTTK. Istotnym postulatem działaczy Oddziałów jest zwiększenie obecności władz Towarzystwa na przedsięwzięciach organizowanych w terenie. Dobrym zwyczajem byłyby (choć praktyka wskazuje, że jest to spore wyzwanie organizacyjne) wyjazdowe posiedzenia władz naczelnych w różnych regionach Polski, które pozwoliłyby zapoznać się dokładniej z lokalnymi problemami, ale również stanowiłoby okazję do spotkań i rozmów o całym Towarzystwie. 
Możliwości finansowego wspierania działalności programowej Oddziałów przez Zarząd Główny są ograniczone. Wszelako w obecnym systemie władzy zdecydowanie większe możliwości pozyskiwania dotacji na działalność programową są nie w „centrali” tylko na poziomie regionalnym i lokalnym. Warto więc pomyśleć o szkoleniach dla kadry w zakresie występowania o dotacje. Jednocześnie należy kontynuować wsparcie w ramach powołanego w tej kadencji Funduszu Wsparcia Oddziałów PTTK. Zarazem usprawnieniu i doskonaleniu musi ulec przydzielanie choćby i skromnych dotacji przez ZG PTTK w ramach konkursów programowych. Nie można z tym czekać na zatwierdzenie całego budżetu, bo niejednokrotnie środki te stanowią wkład własny Oddziałów umożliwiający staranie się o dofinansowania z dalszych źródeł – o ile zostaną zagwarantowane z odpowiednim wyprzedzeniem.
Ważnym problemem jest także utrzymywanie bezpośrednich wzajemnych kontaktów między oddziałami. Takie kontakty dają szansę na wymianę doświadczeń – zarówno w zakresie działalności programowej, pozyskiwania dotacji, działalności gospodarczej czy zachowania wobec zewnętrznych instytucji kontrolujących Oddziały.
Należy uporządkować kwestie członkostwa w kołach, klubach. Problem ten (np. opłacanie składek w dwóch jednostkach) powinna rozwiązać tworzona aktualnie baza członków.
Ważną kwestią w zakresie współpracy między oddziałami a jednostkami centralnymi jest reaktywowanie internetowego kalendarza imprez. Powinien umożliwiać organizatorom umieszczanie w przyjazny sposób informacji o imprezach a wszystkim potencjalnym uczestnikom dostęp do tychże informacji.

6. Działalność PTTK na rzecz młodzieży 
Bogate tradycje działalności PTTK wśród młodzieży wiążą się głównie ze szkolnymi kołami krajoznawczo-turystycznymi. Ta forma działalności od lat przeżywa jednak kryzys, o czym wielokrotnie dyskutowano na różnych gremiach, wskazując na przyczyny tego stanu rzeczy (które leżą zasadniczo poza PTTK). W dyskusji pojawiły się rozbieżne (choć niekoniecznie wykluczające się wzajemnie) opinie:
– należy wszelkimi środkami dążyć do utrzymania SKKT-ów, bo turystyka młodzieżowa nie zafunkcjonuje poza szkołami, jeżeli nie będzie obecna w szkołach (łatwiej zdobyć zaufanie rodziców, nauczycielowi niż działaczom niezwiązanym zawodowo ze szkolnictwem),
– należy rozwijać adresowaną do młodzieży turystyczną edukację poza szkołami (np. w domach kultury),
– rozważyć możliwości wspierania konkretnych młodych działaczy wskazywanych przez oddziały,
– „Lex Czarnek” (jeśli wejdzie w życie), wbrew obawom wielu działaczy, nie wydaje się największym problemem w obecności PTTK w szkołach. Wymogi postulowanych (choć póki co zawetowanych przez Prezydenta) przepisów można spełnić, przygotowując wzorcowy program SKKT do wykorzystania przez nauczycieli. Większym problemem wydaje się nastawienie władz lokalnych, będących organem założycielskim dla szkół.
Niezależnie od form działania w środowisku młodzieżowym należy szukać sposobów na większe zaangażowanie młodych działaczy w działalność oddziałów jako podstawowych jednostek Towarzystwa. Jednym z proponowanych rozwiązań jest ukazywanie młodych liderów turystyki, np. na łamach periodyków wydawanych przez PTTK i w social mediach.
Mając na uwadze konieczność odtwarzania wykruszającej się kadry władze Towarzystwa podejmują działania mające na celu ożywienie działalności w tym zakresie. Reakcja jest jednak niewielka.

Zarząd Główny PTTK w budżecie na 2022 r. przeznaczył środki finansowe na działalność w środowisku młodzieżowym i zatwierdził pilotażowy regulamin konkursu ofert na realizację takich przedsięwzięć. Jednak do chwili obecnej (połowa sierpnia 2022 r.) żadna oferta jeszcze nie wpłynęła.
Od ubiegłego roku wraz z Polską Organizacją Turystyczną PTTK uczestniczy w programie Mobilne Centrum Edukacji „Turystyczna Szkoła”. Powodzenie tego przedsięwzięcia wymaga zaangażowania Oddziałów, dlatego też biuro ZG PTTK wystąpiło do nich z ofertą współpracy, zapewniając dostarczenie materiałów promocyjnych i stanowiska oznaczonego naszym znakiem. Jednak zainteresowanie Oddziałów uczestnictwem w tym przedsięwzięciu jest znikome.
Do osób organizujących turystykę wśród młodzieży skierowano propozycję udziału w organizowanym w Krakowie Kongresie „Turystyka społeczna a jakość życia”. Do dziś (25 sierpnia) brak zgłoszeń kandydatów.
Jak widać oferta kierowana do oddziałów i gremiów zajmujących się młodzieżą ze szczebla centralnego jest szeroka i różnorodna. Niestety, można odnieść wrażenie, że nikt w terenie nie jest nią zainteresowany.
7. Kadra programowa PTTK, przewodnictwo
Od ponad 30 lat PTTK krok po kroku traci pozycję monopolisty w zakresie przewodnictwa. Proces ten przyspieszyła (bo dał się on zauważyć już wcześniej) deregulacja przewodnictwa miejskiego i terenowego. Przewodnicy obecnie zrzeszeni są w różnych organizacjach, ale cały czas, mimo braku prawnie zagwarantowanego monopolu, to PTTK pozostaje potentatem w szkoleniu przewodników, a uprawnienia nadawane przez PTTK są traktowane jako wiarygodne. Przewodnicy z jednej strony korzystają z szyldu (w tym oznak!) PTTK, ugruntowanych w tradycji i na rynku, z drugiej strony obserwuje się postawy roszczeniowe – część przewodników zainteresowana jest korzystaniem z PTTK-owskiego dorobku, natomiast nie poczuwa się do działań na rzecz Towarzystwa (inna sprawa, czy jednostki PTTK proponują im takie działania).
Obserwacja dotychczasowego rozwoju sytuacji skłania do wniosku, że korzyść z funkcjonowania przewodników w PTTK może być i powinna być obopólna – przewodnicy korzystają z dorobku Towarzystwa i jego marki (nie ma i nie będzie innej organizacji, która uwiarygodniałaby status przewodników), w związku z tym byłoby wskazane, żeby w jakimś stopniu identyfikowaliby się z PTTK. Nie wyklucza to, że niektórzy przewodnicy będą działali poza PTTK – należy to uszanować i starać się, aby dołączyli do nas (zwłaszcza, jeśli ich kwalifikacje mogą być wykorzystane w kształceniu młodej kadry).
Dużą szansą na odzyskanie wysokiej pozycji w dziedzinie budowy kadry przewodnickiej jest podjęcie przez PTTK starań pozyskanie statusu organizacji certyfikującej kwalifikacje przewodnika turystycznego. Wniosek został po konsultacjach społecznych i badaniach eksperckich oceniony pozytywnie i niebawem pozyskamy taki status. Od naszej aktywności będzie zależało wykorzystanie otwierających się możliwości współpracy z samorządami rozmaitych szczebli oraz innymi organizacjami przewodnickimi i oferowanie zarówno systemów szkolenia jak i walidacji kompetencji przewodnika turystycznego.

Równolegle PTTK podjęło działania zmierzających do pozyskania statusu instytucji certyfikującej kwalifikacje zawodów rynkowych w obszarach:
– projektowanie, znakowanie i odnawianie szlaków turystycznych, 
– organizowanie imprez turystycznych dla osób z niepełnosprawnościami, 
– prowadzenie narciarskich wycieczek turystycznych,
– prowadzenie wycieczek turystyki kolarskiej,
– organizowanie i realizacja imprezy turystyki kajakowej,
– przygotowanie turystów do uczestnictwa w wycieczkach konnych oraz ich organizowanie i prowadzenie.
Pozyskanie tych kompetencji i wprowadzenie odpowiednich systemów organizacji szkoleń i badania kompetencji zezwoli na powrót PTTK do wiodącej roli w dziedzinie kształtowania kadr zawodowych dla turystyki.
Należy też zwrócić większą uwagę na szkolenie wewnętrznej PTTK-owskiej kadry programowej – przodowników i instruktorów.
Nasza konkurencja w postaci Towarzystwa Turystów Przyrodników i Krajoznawców (ludzie którzy wyszli z PTTK) cały czas organizuje szkolenia kadry. Szkolą komercyjnie (mają chętnych) i nadają własne uprawnienia instruktorów. Oferują stałe wsparcie merytoryczne dla przeszkolonych – prowadzą wewnętrzną bazę instruktorów i kierują do nich mailing o zmianach prawnych. Co jest przeszkodą, że w PTTK tego rodzaju działalność kuleje (od członków PTTK, którzy ukończyli kursy w PTTK i w TTPIK można usłyszeć, że PTTK po nadaniu uprawnień oferuje wyłącznie zloty kadry, na których są sami seniorzy)?
8. Znakowanie szlaków
Szlaki turystyczne są jedną z wizytówek PTTK. Zarazem funkcjonujący w Polsce i pozostałych krajach Grupy Wyszehradzkiej system znakowania jest przejrzysty i doskonale spełnia swoją rolę – pod warunkiem wszakże należytego utrzymywania oznakowania i systemu informacji o szlakach. PTTK jest jedyną w Polsce instytucją realnie zdolną do zarządzania siecią szlaków jako całością. I chociaż znakowanie odbywa się poprzez kadrę w terenie, to konieczna jest koordynacja tej działalności, której nie można atomizować zrzucając ją całkowicie na oddziały.
W tym kontekście dobrym kierunkiem jest tworzenie przez Centralny Ośrodek Turystyki Górskiej PTTK Bazy Ewidencyjnej Szlaków Turystycznych, która staje się też podstawą tworzenia portali krajoznawczych i może być platformą dla współpracy przy tworzeniu ogólnokrajowego portalu krajoznawczego PTTK przy współpracy wielu komisji branżowych i jednostek PTTK. Niepokojem jednak napawa fakt, że wcale liczne są Oddziały, które, choć zarejestrowały się w Bazie, nie wprowadzają do niej swoich szlaków.
Wobec zmian zachodzących w dostępności różnych obszarów i w mobilności społeczeństwa konieczne staje się podjęcie działań na rzecz modyfikacji sieci szlaków. W ciągu minionych lat wiele szlaków pieszych straciło swoje walory w związku z asfaltowaniem dróg (niektóre z nich mogą być natomiast przekształcane w szlaki rowerowe). Inne szlaki prowadzą donikąd (np. do stacji kolejowych na dawno zlikwidowanych liniach). Brakuje natomiast szlaków spacerowych w postaci pętli wychodzących z popularnych miejsc odwiedzanych przez turystów zmotoryzowanych (lukę tę nieraz starają się wypełniać samorządy gminne i inne organizacje, z bardzo różnym skutkiem).
Konieczne jest odmładzanie kadry znakarskiej (średnia wieku znakarzy w wielu Oddziałach przekracza 60 lat) poprzez regularne organizowanie szkoleń z dofinansowaniem ze środków ZG PTTK i pozyskiwanych w miarę możliwości dotacji zewnętrznych. Znakowanie jest przy tym dobrą formą działalności, do której można włączać młodzież (nie od razu do malowania znaków, ale na początek do prac pomocniczych, jak np. przycinanie gałęzi przysłaniających znaki). Podniesieniu statusu znakarzy ma służyć podjęcie przez PTTK starań o uzyskaniu statusu instytucji uprawnionej do certyfikacji zawodu znakarza szlaków turystycznych w zakresie projektowania, znakowania i odnawiania szlaków turystycznych. Wniosek o ich pozyskanie jest procedowany przez Ministerstwo Sportu i Turystyki. 
Odrębną kwestią jest właściwe oznakowanie szlaków międzynarodowych. Problem dotyczy zwłaszcza szlaków prowadzących przez tereny nizinne, zwłaszcza szlaku E 11, który na kilku odcinkach nie jest (i bodaj nigdy nie był) wyznakowany.
9. Zdobywanie i weryfikacja odznak PTTK 
Zwraca uwagę mnogość różnych odznak ustanawianych przez Oddziały. Część spośród odznak lokalnych w praktyce nie funkcjonuje – zanikły oddziały weryfikujące je, skończyły się zapasy samych odznak, zaginęły matryce, itp. Ponadto regulaminy niektórych odznak są nieczytelne, zawierają błędy i inne niedoróbki. Celowym jest dokonanie przeglądu w celu formalnego wygaszenia odznak, których nikt nie weryfikuje i przyjrzenie się regulaminom. Jest to jednak poważne zadanie wymagające sporego nakładu systematycznej pracy oraz współdziałania Biura ZG PTTK z zainteresowanymi Oddziałami. 
W celu uregulowania spraw dotyczących odznak powołany został zespół zajmujący się tymi kwestiami. Z jego działań wynikają następujące wnioski:
– należy stworzyć stronę dedykowaną regulaminom odznak. Na uwidacznianym regulaminie odznaki powinien też być umieszczony wizerunek odznaki; żeby zdobywający wiedział, co zdobywa,
To powinien być dział strony pttk.pl. Dokładnie do takich wniosków doszedłem podczas budowy strony, jednak nie było na to finansów. Należy wrzucić wszystkie regulaminy odznak do bazy danych, a następnie dokonać ich dowolnego podziału poprzez macierzową wyszukiwarkę na stronie. Należy rozbudować katalog nowej strony o odznaki (analogicznie jak rabaty, oddziały, obiekty noclegowe). To nie może być oddzielna strona, bo turysta nie będzie wiedział o jej istnieniu. Z drugiej strony, trzeba będzie dbać o aktualizacje kilku stron – i płacić za to pieniądze.
– twórców odznak należy zobowiązać do przesyłania ich regulaminów,
– poprzez działania komisji statutowych należy dążyć do uproszczenia zapisów regulaminów oraz spowodować usprawnienie ich weryfikacji (są podmioty weryfikujące przez 6 miesięcy i dłużej!),
– warto pomyśleć o zwiększeniu liczby odznak rodzinnych (teraz jest taki trend na rodziny),

– należy rozpocząć działania umożliwiające weryfikację odznak z użyciem nowoczesnych technologii informatycznych.
10. Obiekty noclegowe PTTK
Prowadzenie bazy noclegowej było domeną PTT i PTK od początku ich działalności, następnie zostało kontynuację w PTTK. Oceniając funkcjonowanie obiektów noclegowych w obecnych czasach, trzeba jednak brać pod uwagę zmiany, jakie nastąpiły w turystyce od pionierskich czasów. Baza PTTK stanowi niewielki procent całej bazy noclegowej. Gospodarka turystyczna postrzegana jest przede wszystkim w kategoriach biznesowych i tak też jest traktowana przez władze państwowe i samorządowe. Dotyczy to także naszych obiektów.
Musimy przyjąć do wiadomości, że obiekty PTTK w obecnych warunkach muszą zarabiać na swoje utrzymanie a jednocześnie spełniać wymogi stanowione przepisami prawa. W tym kontekście należy uważnie przeanalizować i być może przeformułować regulaminy obiektów tak, by zapisy dotyczące sytuacji awaryjnych (noclegi w warunkach zastępczych) nie były nadużywane przez turystów, którzy nie dowiadują się nawet o wolne miejsca, tylko z góry próbują wymusić noclegi „na glebie”. Jednocześnie należy dopilnować, aby członkom PTTK udzielano należnych im rabatów (praktyka wskazuje, że bywa z tym różnie). W toku dyskusji zwrócono uwagę na nagminnie powtarzające się sytuacje, gdy dzierżawcy naszych obiektów, występując w mediach, pomijają milczeniem fakt, że prowadzą obiekty PTTK.
Nie mamy rzetelnej strony www pokazującej nasze obiekty, nie chwalimy się tym, co mamy. Strona https://pttk.pl/baza-noclegowa.html nie spełnia roli promocyjnej.
Z bazą noclegową wiąże się kwestia rabatów. Dotychczasowy model ich funkcjonowania, zakładający, że rabatami udzielanymi członkom PTTK przez podmioty zewnętrzne będą zajmowały się oddziały, nie sprawdził się. Baza rabatów zawierała szereg nieaktualnych informacji, a od pewnego czasu nie działa i nie została przeniesiona na nową stronę PTTK.
